

Сочинское отделение

Русского географического общества

СОЧИНСКИЙ
краевед

Выпуск 14

СОЧИ
2011

Сочинское отделение

Русского географического общества

СОЧИНСКИЙ краевед

Выпуск 14

Сочинское городское отделение
Всероссийской общественной
организации
«Русское географическое
общество»

№ 65277

СОЧИ
2011

В помощь краоведам, учителям, экскурсоводам,
студентам, учащимся

Выпуск подготовили: Ренёва М.А., Щербаков С.Н., Киреев В.А.
Идея издания Ксенофонта В.Л.

В сети ИНТЕРНЕТ размещена страница
Сочинского отделения
Русского географического общества

Сайт подготовлен и поддерживается при участии
учителя информатики Захаровой Н.И.
и учеников НОУ Гимназия «Школа бизнеса»
Адрес страницы в сети
<http://www.geo-sochi.narod.ru>
Адрес электронной почты sorgo05@mail.ru
Телефон 8(8622)619857

СОДЕРЖАНИЕ

MEMORY (Памяти Н.В. Диденко)	4
Н.С. Абаза и А.С. Ермолов – отцы курорта Сочи (В. Киреев, В. Костиников, С. Щербаков)	7
Забытые страницы истории. К портрету Великого князя Константина Николаевича (Н. Тихомирова)	11
Старинные храмы Сочи (Т. Мирошкина)	13
К истории возникновения Второафонских монастырей на Черноморском побережье Кавказа (В. Мартыанов)	17
Кавказская митрополия в Лоо? (А. Горст, Б. Овчинникова)	20
Основатель парка «Ривьера» Василий Алексеевич Хлудов (М. Хлудова)	23
Отечественные и зарубежные исследователи Черноморского побережья Кавказа Сочи (С. Щербаков)	26
Он подарил сочинцам минеральные воды (С. Щербаков)	30
У истоков курорта.(В. Киреев)	36
Георгий Гурджиев в Сочи (М. Кудин)	40
Ай, да зелень по весне (Р. Тростьянова)	44
Происшествие на Сахарной горе (Б. Александров)	45
О торговых связях Черноморского побережья Кавказа с Закубаньем (А. Барышников)	47
Сочи и его окрестности. (продолжение). Хоста, Адлер	52

MEMORY

(Памяти Н.В. Диденко)



1946–2011

Надежда Владимировна Диденко была человеком знаковым для всех людей, которые занимались и занимаются сочинским краеведением. Прежде всего, конечно, это помощь, поддержка. Её со стороны учёного секретаря Сочинского отделения Русского географического общества получали и убеждённые седыми волосами профессора, и студенты, приезжавшие в наш город не просто отдохнуть, но и изучать географию, природу и историю побережья. Для многих сочинских учителей, их учеников, делающих первые шаги в науку – именно знакомство с Н.В. Диденко было той точкой отсчёта, с которой начиналась интересная, захватывающая человека целиком деятельность по исследованию родного города. А армия сочинских экскурсоводов!? Найдётся ли среди них хоть один, не почувствовавший доброжелательного участия и напутствия Надежды Владимировны при вхождении в профессию?

И дело не только в огромной информационной и раритетной базе, накопленной со-

чинскими географами, хотя всё это имеет огромное значение. Получить доступ к бесценным материалам, подержать в руках старинные фолианты и нынешние исследования, выходящие порой мизерным числом экземпляров, приобрести за символическую плату коллекции минералов и горных пород Кавказа, плакаты и карты для создающегося музея – благодаря Надежде Владимировне многие пользовались такими возможностями.

Но Диденко обладала огромной притягательной силой, удивительными личными качествами, которые теперь, после её смерти, можно смело назвать выдающимися. Выдающимися потому, что таких людей мало, они проносятся по нашей обыденной жизни как светоч, как комета, освещающая путь, притягивая внимание, увлекая за собой людей. Надежда Владимировна любого человека встречала с улыбкой, доброжелательно, внимательно выслушивала волнующие его краеведческие, да и другие, самые различные проблемы, и изо всех сил стремилась помочь.

Она обладала недюжинными организаторскими способностями. За, без малого 25 лет руководства Сочинским отделением Русского географического общества, снарядила огромное число краеведческих экспедиций, в ходе которых изучались минералы и горные породы, флора и фауна, климат побережья и природно-культурные памятники. Была проведена скрупулёзная работа по паспортизации природных памятников, на территории Большого Сочи их было выявлено 86, большая их часть вошла в Сочинский национальный парк. Н.В. Диденко была страстной путешественницей, под её руководством сочинские географы и историки поднимались на отроги Малого и Большого Кавказа, Крымских гор, посетили Ноев ковчег на горе Арарат, совершили морские и сухопутные поездки в страны, расположенные по берегам Чёрного и Средиземного морей.

В любом самом далёком путешествии Надежда Владимировна с нетерпением ждала тот день, когда она и её спутники вернутся на родину – в свой до боли любимый Сочи. Она родилась в этом городе, здесь прошли её детство и юность, на её глазах перестраивалась центральная часть города, – продуманно, серьёзно и красиво, в отличие от нынешней безалаберно-хищнической застройки. Упорная борьба за завтрашний день Сочи, за город-парк над которым нависла угроза опустынивания и превращения в каменные джунгли – одна из главных задач, которым отдавала свою энергию и недюжинные способности Н.В. Диденко – и как учёный-географ, и как общественный деятель, и как краевед.

Большое участие принимала Н.В. Диденко в деятельности новой общественной организации – Сочинского отделения Российского общества историков-архивистов, созданного в 2006 году. Сама, занимаясь по должности архивной работой, она хорошо понимала важность соединения важных разрозненных фондов в единые. Когда фонд одного из выдающихся сочинских краеведов Валуйского был разделён его продолжателями на несколько частей, Надежда Владимировна передала попавшую в архив Географического общества часть городскому архивному отделу, правильно оценив необходимость такого шага. Когда общество историков-архивистов делало только первые шаги, она помогла денежными средствами при выпуске вестника «Время и документы».

Н.В. Диденко была талантливым и плодовитым автором. Её перу принадлежат сотни публикаций: и краеведческих, и публицистических. С 1981 года была внештатным корреспондентом газеты «Черноморская здравница», членом редколлегии природоохранной страницы «Наше Черноморье». С 1980 года внештатный корреспондент Сочинской студии телевидения, автор сценариев и ведущая ежемесячной телепередачи «Мое Черноморье», участник более чем 60 телепередач. Она – непременный автор и издатель всех 13 выпусков «Сочинского краеведа», тонкие книжицы которого зачитывались до дыр во многих сочинских семьях и учебных заведениях, автор увлекательных книг о путешествиях, о Чёрном море, о минералах Кавказа.

В альманахе «Наше Черноморье», издающемся в Туапсе, Надежда Владимировна открыла и вела рубрику, посвящённую выдающимся краеведам города Сочи. Были опубликованы написанные прекрасным языком неравнодушного человека очерки о Ю.Н. Воронове, Ю.К. Ефремове, Г.Г. Кузьминской, подаривших сочинцам самые известные краеведческие книги. В её творческих планах были очерки о других замечательных сочинских краеведах, но не успела, не смогла. Огромные нервные на-

